

今日灵粮

今日灵粮-NT-009 马太福音 5:21-48 查克 史密斯牧师主讲

亲爱的朋友,您好,弟兄姐妹,平安。我们扼要温习上次的内容。

在马太福音第 5 章 13 节,耶稣说:『你们是世上的盐。盐若失了味, 怎能叫他再咸呢?以後无用,不过丢在外面,被人践踏了。』

盐有防腐的作用,能够防止肉类腐烂。耶稣对他的门徒说:「你们就是防止世界腐坏的盐,你们有防腐的影响力。」如果盐失去了味道,就发挥不到它的作用,人们会把它丢在路边,下雨的时候,雨水把盐溶解,氯化钠成分会杀死植物,所以盐就『被人践踏了』。耶稣的意思是说:「教会要做世上的盐。如果不是世上的盐,那么它就毫无用处,它要被堕落的人践踏。」所以,耶稣说:『你们是世上的盐』,不仅是给教会的一个挑战,也是最後通牒。

耶稣又说: 『你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。人点灯, 不放在斗底下, 是放在灯台上, 就照亮一家的人。』

光的一个目的,就是发出光芒。所以,神要你达到的一个目的,就是在 黑暗的世界里发光。

接着,耶稣指出一个发光的方法。他说:『你们的光也当这样照在人前,叫他们看见你们的好行为,便将荣耀归给你们在天上的父。』

在我们的肉体中有一些非常歪曲的念头,想要引人注意,得着别人的称赞。在很多人的面前成为一名英雄比单单只有你自己而没有人知道来得容易。当人们都在注视着你的时候,你可以很容易的去做善事,也有宽宏大量的表现。但是在没有人看着你,没有人知道你做了某件事的时候,那就是另一回事了!

耶稣的服事都是使神得到荣耀的,人们看见他行的善事就归荣耀给神。
所以基督徒的生命要有一个很好的平衡。你要能让自己的光照在人前,
使他们看见你的好行为,就把赞美和荣耀归给你在天上的父。

接下来,耶稣与门徒谈论有关基督徒与律法的关系。耶稣宣告说:『莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉,乃是要成全。』这是马太福音第5章17节。

耶稣成全了律法和先知的要求。他说:『莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉,乃是要成全。』所以使徒保罗说:『律法的总结就

是基督,使凡信他的都得着义。』耶稣成全了律法对我们的要求,代替 我们而舍命。

在第 18 节,他说:『我实在告诉你们,就是到天地都废去了,律法的一点一画也不能废去,都要成全。』

『一点一画』是指写在希伯来字母里那些小的符号,专门标示出母音的发音。耶稣说,『律法的一点一画也不能废去,都要成全。』 耶稣又说:『所以,无论何人废掉这诫命中最小的一条,又教训人这样做,他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命,又教训人遵行,他在天国要称为大的。』

有一天,有人问耶稣这个问题:『律法上的诫命,那一条是最大的呢?』耶稣正确的回答说:『你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。』 然後耶稣补充说:『其次也相仿,就是要爱人如己。』他又说:『这两 条诫命是律法和先知一切道理的总纲。』这是一个总结,是为律法和先 知的一切道理做的一个非常简短的摘要:「你要尽心爱神, 也要爱人 如己。」

使徒保罗说:『爱是不加害与人的,所以爱就完全了律法。』神颁布的 十诫,那些律法都是用否定的句子:不可、不可、不可……,但是耶稣 却把它专为肯定的句子:『你要爱主你的神。要爱人如己。』 这就成 全了律法。 在马太福音第 5 章 19 节,耶稣继续说:『所以,无论何人废掉这诫命中最小的一条,又教训人这样做,他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命,又教训人遵行,他在天国要称为大的。』

但是,耶稣接着说的一些话,绝对叫他们摸不着头脑,因为他说:『我告诉你们,你们的义若不胜於文士和法利赛人的义,断不能进天国。』

对於耶稣的门徒来説,这话必然使他们大大震惊,因为在他们看来,没有一个人比文士和法利赛人更加义的。而现在耶稣竟然说假如你们要进 入天国,你们要比这些人还要义。

耶稣继续説明他的意思,他说: 『你们听见有吩咐古人的话,说: 『不可杀人』; 又说: 『凡杀人的难免受审判。』

耶稣举出文士和法利赛人在律法上的五方面教导,或是五个例子,指出他们是怎样解释及教导百姓的。首先,耶稣指明他们是怎样教导的,然後他宣告神颁布律法时的心意;还有,他们教导的方式和神原来的心意有什么不同。耶稣也指出他们教导的纯粹是属物质的东西,并以物质的方法去成全,但是神对於律法的心意是属灵方面,律法要来管治人的属灵态度,所以神重视的是你的态度而不是你的行动。

今天许多人在行为上表现得小心翼翼的,但是他们的态度却令人厌恶。 神感兴趣的是表现出行为来的态度,所以一个人行出来的,可能完全是 他的态度所不允许的。一个人可以在教会里为神做各种心地高尚的工 作,让自己忙忙碌碌的在教会做许多很好的事,但是他的态度可能是很差劲的。神完全不会理会他做了什么事,因为神重视的是他以怎样的态度去做那些事。神感兴趣的乃是你内心的态度,远远超过你外在生命的行为。

文士和法利赛人解释律法的原则一直以管治人的行为为主,而神对於律法的心意则是注重人的态度。因此,他们这样解释律法,当然他们能够成全。但是律法的本意却不是这样,因为律法的本意是要管治人的灵。实际上,律法的原意是要使是人在神面前成为有罪的,以显示人的罪。但是,这些文士和法利赛人对於律法的解读,非但在神面前感觉自己有罪,要去寻求神的怜悯和恩典,反而自以为已经正确的解读了律法,并且也成全了律法的要求,所以他们在每一个人面前都表现得非常傲慢自负、非常公义,也对每一个人提出非常苛刻的要求。正因为他们这样解释律法,所以他们就有这种非常自以为义的、骄傲的态度,瞧不起所有的人。

耶稣说,他们这种自以为义的傲慢态度就表现在上圣殿去的一个法利赛人身上。那个法利赛人骄傲地说:『天父啊,我感谢你,我不像别人。』你知道吗?他告诉天父他有哪些好行为!耶稣说,这时候有一个罪人也进入圣殿,他连举目望天也不敢,只低着头,捶着胸说:『神啊,开恩可怜我这个罪人!』 耶稣说:「这个罪人回家去比那人倒算为义了;他的罪已经被神赦免, 也被神算为义了。」 至於前一个人,就是那个法利赛人,他的祷告对神来说是毫无意义的。文士和法利赛人

之所以会落入这种光景, 乃是因为他们错误的解释律法, 他们藉律法来管治人的外在行为, 而根本不是针对人的灵。

亲爱的弟兄姐妹,你可以看到耶稣做的对比。首先他表明这些文士和法 利赛人是老师,他们在教导,或者说给我们把律法显明出来,但是,接 着耶稣就説明律法的本意。所以我们现在明白了律法的本意,知道自己 在神面前都是有罪的。

马太福音第 5 章 21 节记载主耶稣的话说: 『你们听见有吩咐古人的话, 说: 『不可杀人』』。实际上, 照字面上就是『不可杀人』。『又说: 『凡杀人的难免受审判。』

律法不是这样说的吗?是的,律法是这样说的。『不可杀人!』是律法呀!那么为什么耶稣对这条律法有意见呢?你知道当神说『不可杀人』,他的意愿是什么呢?你知道什么行为会构成违反『不可杀人』的罪吗?不只是拿一根木棒,去打一个人的头,直到他晕过去;也不只是掐他的喉咙,直到他窒息;更不只是一剑穿心,把他刺死。但是耶稣说:『只是我告诉你们:』

这是文士和法利赛人教导你们的,但是耶稣说让我告诉吧!这才是律法的本意: 『凡向弟兄动怒的,难免受审判; 』这是马太福音第 5 章 22 节。

你看!就是这种不受管束的、毫不合理的怒气,触动人的愤怒而去杀人。你可能有一股不受管束的、不合理的怒气,但你可能可以控制住它!然而,假如你常常在里面不断的怒气沸腾、常常发脾气、满腔怒火,那么耶稣说:「嘿,你已经触犯了在你心里,在你灵里的那条律法了。」

第 22 节,耶稣继续说:『凡骂弟兄是拉加的』,拉加就是指无用的家伙。

第5章22下半节到24节,耶稣说:

- [22] 凡骂弟兄是拉加的,难免公会的审断;凡骂弟兄是魔利的,难免 地狱的火。
- [23] 所以,你在祭坛上献礼物的时候,若想起弟兄向你怀怨,
- [24] 就把礼物留在坛前,先去同弟兄和好,然後来献礼物。

很多时候,我们带着礼物就直接到祭坛前,去亲近神。其实,亲近神的 最直接方式,不是一条直线!你还得去找那位你得罪过的弟兄,先去他 那里跟他和好,然後才拿礼物来献祭。

现在耶稣又继续说:

- [25] 你同告你的对头还在路上,就赶紧与他和息,恐怕他把你送给审判官,审判官交付衙役,你就下在监里了。
- [26] 我实在告诉你,若有一文钱没有还清,你断不能从那里出来。」

这是马太福音第 5 章 25 和 26 节。 当然,耶稣是指欠债者的监狱。

马太读音第5章27和18节,耶稣又说:

- [27] 「你们听见有话说:『不可奸淫。』
- [28] 只是我告诉你们,凡看见妇女就动淫念的,这人心里已经与他犯 奸淫了。

这是第一个例子来説明文士和法利赛人在律法上的教导。很多人会自以为义的说:「我从来没有犯奸淫呐!」但是,耶稣是按照神的心意去解释这条律法,他说:『凡看见妇女就动淫念的,这人心里已经与他犯奸淫了。』 我们听了,立刻深深地吸一口气,心里想:「哇!这样的欲念在主的眼中就构成了罪呀!」 你看到吗?耶稣的解释是有不同的,使我们在神面前都被看有罪的。而文士和法利赛人的解释则使他们非常骄傲自负,非常自以为义。但是耶稣的解释方式却使我们都成为有罪的。而那才是律法的原本目的,就是要使所有的世人在神面前都是有罪的,以致我们不会以自己的义来寻求神,而以神所预备的义来寻求他。这样我们就能够在耶稣基督的义里站在神的面前了。所以律法是催逼我们来到耶稣基督跟前的师傅。

好,我们继续看下去,第二个説明例子。在第29和30节,耶稣又说:

- [29] 若是你的右眼叫你跌倒,就剜出来丢掉,宁可失去百体中的一体,不叫全身丢在地狱里。
- [30] 若是右手叫你跌倒,就砍下来丢掉,宁可失去百体中的一体,不叫全身下入地狱。」

我要告诉你,我们解释登山宝训,或者解释耶稣基督的教训的时候,必须小心、谨慎,因为假如我们的解释使到那段信息含义变得荒谬了,那么就解释错了。请你注意这句吧!耶稣说:『若是你的右眼叫你跌倒,就剜出来丢掉……』,他的意思并不是因为你看见一个女孩,就「嘻!嘻!」你去挑逗她。你以为你那样做了,就要真的把你的右眼,剜出来丢掉。但是好啊!因为有人会想:就算你把右眼丢掉,你还有左眼呐!如果你是一个小偷、一个扒手,你用右手去偷,犯罪了,你把右手砍掉。如果是那样照字面的去理解的话,那么你就会想办法训练左手了。

所以,耶稣不是真的说,眼睛犯罪就把眼睛剜出来,手犯罪就把手砍掉,他要表明的乃是进入天国的重要性。而对我们来说,在现实上最重要的是:「我能够进入天国」,这比有一个完整的身体还重要;比有健全的四肢和身体的各种器官还要重要。

啊,但愿教会在今天这个黑暗的世界,能够发挥出应有的影响。弟兄姐妹,你是唯一的光,你是唯一的希望。保罗在亚基帕王面前,描述自己在大马色路上遇见主而改变的经历时,他宣告说主呼召他去把外邦人从黑暗的权势下释放出来,把他们领进光明的国度里。所以,这就是教会不变的使命,要开他们的眼睛、带领他们出黑暗入光明、脱离撒旦的权

势归入神的里面、让他们能够得着罪的赦免,并承受分别出来给于他们的产业。所以教会的使命,就是带领他们离开黑暗进入光明。弟兄姐妹,你是世界的光。